

履行责任·北京保险在行动

# 强化自律:保险业健康前行“定盘星”

## ——专访北京保险行业协会、北京保险学会常务副会长兼秘书长陈志强

随着市场化进入快车道,社团组织将发挥越来越大的作用。北京保险行业协会与北京保险学会随着市场的发展变化,加强行业自律之时引入信息化技术,在维护权益、调解纠纷、宣传教育等方面发挥着作用。

近日,北京商报记者专访北京保险行业协会、北京保险学会常务副会长兼秘书长陈志强,其指出,加强行业自律是规范发展、提升服务的有力保证,并将于明年起提高寿险营销员的准入门槛来加强行业自律。

### 车险自律

**北京商报:**北京车险发展一直走在市场的前列,而社团组织的一项主要功能就是加强行业自律、助力行业健康发展,那么北京保险行业协会在车险自律方面都发挥了哪些作用?

**陈志强:**近几年北京地区在规范车险市场化,组织公司推出服务承诺,上线禁拨平台谨防扰民、规范退保流程方面进行了积极尝试。具体来看,有六大自律举措在不断推进。

一是制定实施《车险理赔服务承诺》。《车险理赔服务承诺》从接报案、查勘定损、索赔处理、信息查询、投诉纠纷等与消费者密切相关的环节着手提出了十项承诺,在京所有经营车险的保险公司均签署承诺并以此为基础执行。

二是车险电销禁拨平台上线。《北京机动车辆保险电话营销禁拨平台建设方案》完成禁拨平台开发、测试及试运行工作,推动建立北京车险电话营销禁拨平台,以降低车险营销中“电话扰民”的负面影响。

三是规范商业车险退保实务操作流程。《机动车商业保险退保业务实施细则》通过行业统一规范,规避了车险退保风险,减少了相关争议。

四是车险理赔测评增添新指标。针对运行已有五年的车险测评指标公示制度,在2009年起发布的“结案率”、“结案周期”两项指标基础上,新增了“5000元以下非人伤案件结案周期”、“承诺达成率”、“持证定损人员充足度”、“立案投诉率”四项指标,给消费者更多自主选择权。

五是规范电子化保单。根据监管要求,协会制订了《商业车险电子化保单业务规范》,规范商业车险电子化保单的投保、查询、下载、验证、批改及理赔等操作。保险公司向保险消费者提供商业车险电子保单,并逐步引导保险消费者接受,为消费者提供更加快捷便利的保险服务,减少纸质保单可能带来的不便,有效提升车险服务水平。

六是研究建立快处快赔机制。继2008年推出交通事故“快速处理”机制,行业拟筹划制定北京市机动车交通事故影像信息共享机制,以完善交通事故发生后的“快处”机制;做好理赔配套服务,拟建立



行业车险理赔服务中心,整合行业资源,进而完善交通事故“快处”后的“快赔”,解除车主对于事故定责及后续理赔的后顾之忧。

除此之外,协会还在加强车险客户身份证件信息采集,对北京地区商业车险费率浮动机制等方面积极推进,不断规范车险市场秩序,提升经营管理水平,保护消费者的合法权益。

### 寿险自律

**北京商报:**除了车险理赔难题,寿险市场上的销售误导现象也时有发生,北京保险行业协会在寿险方面都推出了哪些自律的措施?

**陈志强:**寿险出现的一些销售问题大多数在于人员专业素质有待提高,我们不断提高准门槛,并完善警示信息来加强自律。

一是致力于提高保险销售从业人员专业素质。自2015年1月1日起,北京地区参加保险销售从业人员资格考试的人员全部需要具备大专以上学历。协会正在积极研究方案,通过提高资格考试的标准,达到吸引高素质人才进入行业目的。实施保险销售从业人员销售资质分类管理,根据产品的复杂程度和专业化销售的客观要求,首先针对人身保险新型产品设立两类销售资质:一类是分红保险及万能保险销售资质,另一类是投资连结保险及变额年金保险销售资质。

二是完善保险销售从业人员警示信息管理。为解决寿险销售误导问题,2012年9月,协会发布实施了《北京人身保险销售从业人员销售行为警示信息管理暂行办法》。对于查实存在保险销售误导行为的人员,将纳入“警示信息管理系统”进行警示和披露。目前,协会正在组织对《办法》的修订以及警示信息管理系统的功能完善,不断加大警示力度。

三是建设好意外险平台和健康险平台。北京人身意外伤害保险信息平台上线三年以来,共接收14089.73万件团险、个险保单信息,涉及18246.93万被保险人,为1903.01万留有手机号码的保险消费者发送提示短信,13.7万多人次主动访问平台查询保单信息,处理意外险消费者咨询1148人次。在规范市场秩序,维护保险消费者的合法权益,打击假保单、假机构等方面发挥了积极作用。

了解保险常识的贴心读物。同时,每年结合重点工作,印制不同内容的宣传折页发送给消费者。开展保险进社区、进学校、进农村等活动,扎实做好保险知识普及工作。

三是有形式。积极加强与主流媒体的沟通联系,在互联网新媒体时代不断创新宣传方法,通过发布会、宣传专栏、记者专访、微访谈,以及媒体沙龙等形式,让行业宣传工作有字、有声、有影。

四是分析。“两会”委托第三方机构进行舆情监测,并按月将监测分析发给各会员公司,帮助行业和公司及时掌握“危机”苗头,了解社会对保险业发展的关注度与关注点。明年,我们还要进一步加大宣传力度,为行业健康发展营造良好的发展氛围。

### 未来设想

**北京商报:**保险新“国十条”为保险业制定愿景、规划路径,将中国保险业推向了一个全新的高度。您如何看待行业组织在未来保险业发展中的作用?

**陈志强:**保险新“国十条”给整个保险业带来了重大发展机遇,同时也给保险行业组织提出了更高要求和期待。保险新“国十条”提出:“充分发挥保险行业协会等自律组织的作用”。北京保监局的培育和扶持为行业协会的发展创造了新空间,行业协会在市场经济体制完善和政府职能转变过程中的地位和作用越来越受到业务主管部门和社会的重视。

在国际上,发达国家的保险行业组织承担了研究统计、公众教育、行业宣传、商业服务、消费者保护、市场标准制定与实施等自律服务职能,在各国保险市场管理体系中发挥着独特而重要的作用。当前,我国保险监管部门逐步加大简政放权力度,实现政府职能有效转换,部分市场管理、改革创新、行业服务等职能逐步交给市场,迫切需要行业组织从防范行业风险、维护行业利益的角度,妥善承接管理职能、填补管理空间,增强行业自我发展和服务社会的能力。

北京商报记者 崔启斌 陈婷婷

### 数字说话

今年1-10月,北京保险业累计实现保费收入1040亿元,已超去年全年规模,居全国第四位,而这也是北京保险市场保费规模首次迈上千亿元平台。

数据同时显示,前10月北京保险业保费收入同比增长24.8%,居全国第二位。北京保险业的服务保障作用进一步增强,累计赔付支出329.3亿元,同比增长28.8%。其中,政策性农业保险为农业生产提供了风险保障229亿元,支付赔款2.8亿元;寿险和健康险为人民群众未来的养老和健康提供准备金3489亿元。

今年1-9月,北京保险合同纠纷调解委员会共接听消费者来电3810个,接待来访23人次,立案762件;结案率为92%。自2008年3月建立保险合同纠纷调解机制至今,调解委员会共有93家保险公司参加,调解员175名,接收来信125件,接待来访323人次,累计化解合同纠纷5418件,结案率为93%,履约率达100%,涉及合同金额近3亿元。